Exercice 18 p.53

a. 
[image: image1.wmf]
Donc : 
[image: image2.wmf]
    A.N : 
[image: image3.wmf]1,00.10-1 mol.L-1.
Attention : pour les ions chlorure, 
[image: image4.wmf].

b. 
[image: image5.wmf]
Donc : 
[image: image6.wmf]
c. Lors du mélange, la solution contient des ions 
[image: image7.wmf], 
[image: image8.wmf], 
[image: image9.wmf]et 
[image: image10.wmf].

Or, les ions chlorure et sodium ne participent pas à la réaction. On en déduit l’équation de réaction :


[image: image11.wmf]
 d. 
[image: image12.wmf]    et   
[image: image13.wmf]     donc :

A.N : 
[image: image14.wmf] 2,00.10-3 mol  et 
[image: image15.wmf]
Attention : l’énoncé est mal formulé, on ne peut pas calculer n, juste l’exprimer en fonction de c.

e.  A l’état final, le sulfate de baryum formé a pour masse m = 2,80 g.

Donc : 
[image: image16.wmf]   avec 
[image: image17.wmf]233,4 g.mol-1.
A.N : 
[image: image18.wmf]1,12.10-2 mol.
f. Les ions sulfate étant le réactif limitant, on a : 
[image: image19.wmf]. Donc : 
[image: image20.wmf]
g. On utilise le tableau d’avancement pour y voir plus clair :

	
	avancement (mol)
	
[image: image21.wmf]

	état initial (mol)
	0
	
[image: image22.wmf]
	
[image: image23.wmf]
	0

	en cours (mol)
	
[image: image24.wmf]
	
[image: image25.wmf]
	
[image: image26.wmf]
	
[image: image27.wmf]

	état final (mol)
	
[image: image28.wmf]= n
	
[image: image29.wmf]
	
[image: image30.wmf]0
	
[image: image31.wmf]


La dernière case du tableau d’avancement permet la détermination de c : 
[image: image32.wmf]
Soit : 
[image: image33.wmf]    A.N : 
[image: image34.wmf] = 1,12.10-1 mol.L-1.
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On note S1 la solution de chlorure de calcium, et S2 la solution de phosphate de sodium.
a. 
[image: image35.wmf] on vérifie la conservation  des atomes et des charges électriques.

b. 
[image: image36.wmf]     

Donc, dans la solution S1 :    
[image: image37.wmf]   et 
[image: image38.wmf]
A.N : 
[image: image39.wmf]1,0.10-2 mol.L-1   et   
[image: image40.wmf]2,0.10-2 mol.L-1
c. 
[image: image41.wmf]     

Donc dans la solution S2 :      
[image: image42.wmf]   et 
[image: image43.wmf]
A.N : 
[image: image44.wmf]1,5.10-2 mol.L-1   et   
[image: image45.wmf]5,0.10-3 mol.L-1
d. Les réactifs sont les ions phosphate et les ions calcium.

La solution S1 amène un quantité de matière 
[image: image46.wmf] d’ions calcium puisque 
[image: image47.wmf]
La solution S2 amène un quantité de matière 
[image: image48.wmf] d’ions phosphate car 
[image: image49.wmf]
A.N : 
[image: image50.wmf]2,0.10-4 mol. 


[image: image51.wmf]1.10-4 mol.    

Si 
[image: image52.wmf] est le réactif limitant, 
[image: image53.wmf]=0  soit 
[image: image54.wmf]6,7.10-5 mol.

Si 
[image: image55.wmf] est le réactif limitant, 
[image: image56.wmf]=0  soit 
[image: image57.wmf]5.10-5 mol.

Le réactif limitant est celui qui conduit au plus petit avancement maximal, il s’agit donc de 
[image: image58.wmf]
	
	avancement (mol)
	
[image: image59.wmf]

	état initial (mol)
	0
	
[image: image60.wmf]
	
[image: image61.wmf]
	0

	en cours (mol)
	
[image: image62.wmf]
	
[image: image63.wmf]
	
[image: image64.wmf]
	
[image: image65.wmf]

	état final (mol)
	
[image: image66.wmf]= 5.10-5
	5.10-5 
	0
	5.10-5


e. Le bilan de matière à l’état final est donc :


[image: image67.wmf]            
[image: image68.wmf]mol               
[image: image69.wmf]mol             
f.  Le phosphate de calcium précipité a pour masse 
[image: image70.wmf]    

A.N : 
[image: image71.wmf]= 2.10-2 g


[image: image72.wmf]    A.N : 
[image: image73.wmf]1.10-3 mol.L-1
Les ions sodium et chlorure sont juste dilués dans un volume deux fois plus grand.


[image: image74.wmf]  car la dissolution d’une mole de phosphate de sodium amène 3 ions sodium.

A.N : 
[image: image75.wmf]7,5.10-3 mol.L-1


[image: image76.wmf] car la dissolution d’une mole de chlorure de calcium amène 2 ions chlorure.
A.N : 
[image: image77.wmf]1,0.10-2 mol.L-1
Chaque ion calcium amenant 2 charges élémentaires positives, on vérifie de nouveau la neutralité électrique de la solution à l’état final : 
[image: image78.wmf] avec la précision dont on dispose.
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a. 
[image: image79.wmf]   

b. Toutes les espèces chimiques sont ici à l’état gazeux.

Donc : 
[image: image80.wmf]    A.N : 
[image: image81.wmf]=0,15 mol.

La différence de pression P2-P1 est due à la quantité de matière de dioxygène introduite :

 
[image: image82.wmf]      A.N : 
[image: image83.wmf]1,0 mol
(on peut obtenir ce résultat depuis : 
[image: image84.wmf] )

c. A l’état final, après retour à la température initiale, la vapeur d’eau produite passe à l’état liquide : l’eau ne participe donc pas à la pression des gaz.

Après disparition du dioxyde de carbone à l’état gazeux, il ne reste donc plus comme gaz que le dioxygène à l’état final. 

Donc : 
[image: image85.wmf]    A.N : 
[image: image86.wmf]0,25 mol.

Or, avant l’absorption du dioxyde de carbone gazeux, la pression P3 est due à la présence de dioxygène et de dioxyde de carbone :


[image: image87.wmf]   donc   
[image: image88.wmf]    soit    
[image: image89.wmf]
A.N : 
[image: image90.wmf]0,45 mol.

d. L’avancement est noté a pour éviter l’embouteillage syntaxique.

	
	avancement (mol)
	
[image: image91.wmf]

	état initial (mol)
	0
	0,15
	1,0
	0
	0

	en cours (mol)
	
[image: image92.wmf]
	
[image: image93.wmf]
	
[image: image94.wmf]
	
[image: image95.wmf]
	
[image: image96.wmf]

	état final (mol)
	
[image: image97.wmf]= 0,15
	0
	
[image: image98.wmf]=0,25
	
[image: image99.wmf]=0,45
	??


Comme l’hydrocarbure est le réactif limitant (le dioxygène est en excès), alors : 
[image: image100.wmf]  soit : 


[image: image101.wmf]= 0,15 mol.
On a donc : 
[image: image102.wmf]=0,45 soit   
[image: image103.wmf]= 3       


[image: image104.wmf]
Et : 
[image: image105.wmf]= 0,25   donc    
[image: image106.wmf] 8


[image: image107.wmf]
L’hydrocarbure a pour formule 
[image: image108.wmf] : c’est du propane.
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